

厚道山航做媒，百架飞机为证

# “我们的爱情就此发芽开花”

“百翼齐飞，幸福起航”，一场盛大的集体婚礼于10月15日在山城重庆幸福举办。100位新人过半来自山航各个岗位，在蓝天、白云、飞机的见证下结为伉俪，共同许下爱情的誓言。在新人们出发前夕，记者采访了其中三对新婚夫妇，为大家讲述他们的爱情故事。请注意，前方一大盆狗粮正在靠近……



徐戴维和张楠



马川和王亚楠



王栋和李伟

本报记者 杨万卿

## 傲娇的小编背后 有个付出的女汉子

集体婚礼第一对报名的新人是徐戴维和张楠。说起徐戴维这个名字，很多山航人可能不熟悉。可说起微信公众号“i山航”，尤其是凭着正确的三观、细腻的情感和诙谐傲娇的文笔吸引了一众粉丝的小编“报报”，山航几乎无人不晓。

“报报”的“真身”是山航党群部文宣室员工徐戴维。从地服部的工作人员到微信公众号幕后的笔杆子，如今徐戴维的日常工作就是有态度有效率地处理民航业内尤其是山航的新闻事件，并在“i山航”微信公众号推送。和他的文笔一样，“报报”的性格有点小“傲娇”。他悄悄透露：“每个傲娇的小编背后，都有一个默默付出不计回报的人。我背后的‘女汉子’就是张楠，是她保护了我的单纯与耿直。很多个加班的夜晚，是她陪我一起编写‘i山航’的推送内容，陪我吃完加班餐再开车带我回家。”

张楠是中国邮政集团公司济南市历城分公司的员工，平时的工作非常忙碌。她和徐戴维从学生时代一路携手，爱情之路已走了八年，“八年抗战都胜利了，我们也结婚了。”

徐戴维和张楠的爱情故事不算曲折，但也令人唏嘘。两人相识在山东财经大学的校园。大一下学期的辩论赛初见后，徐戴维对体育教育学院的同学张楠一见钟情。因为张楠的QQ名叫“可乐”，徐戴维请张楠吃的第一顿饭就是可乐鸡翅。两人牵手走遍了山财舜耕校区的小吃街，甜蜜相伴的身影时常出现在学校里的各个自习室。两人更相约一起去山大读了双学位。

如同每一对校园恋人遇到的难题，临近毕业面临就业的抉择，两人难舍又有些迷茫。这时，张楠充分发挥了“女汉子”的决策力。毕业后，徐戴维进入山航成为地服部的一名一线员工，而张楠考上南京师范大学的研究生。三年的研究生时光中，张楠平均每两个月一次，坐着绿皮火车往返于南京与济南之间。“每次都要坐整整一夜的火车。张楠拎着沉重的行李箱，自备小马扎，从来没有过任何怨言。当时我就想着这个姑娘我要定了！”徐戴维说，自己当时作为职场新人异常忙碌，整个异地恋时期都靠着张楠这个看似文弱的姑娘努力支撑了下来。往返南京与济南的一沓火车票，张楠至今仍保留着。

研究生毕业后，张楠在校招时考上了招商银行，然而得知工作地点在自己的家乡青岛后，这个姑娘毅然放弃了银行工作的机会，背着行李来到济南租房找工作，就为了结束异地恋的生活。2014年，她来到济南工作，双方家长很快见面并敲定了两人的婚事。

在徐戴维心里，张楠就是自己的“福星”，“她牺牲了很多，如今轮到我为她遮风挡雨了。”

## 山航做媒，飞机为证 王子与公主的童话

2016年9月25日下午四点多，济南一家电影院里，正在播放《星际迷航》的大屏幕突然变黑，来自邻座手机的一束一束光芒相继亮起，正在看电影的王亚楠迷茫地向周围看去。不知哪来的一群人，搬了很多盆鲜花摆在屏幕下方。突然，她在人群中看到本该在影院外面打电话的男友，抱着99朵玫瑰花向自己走来……

“一切都像在做梦一样，直到屏幕开始播放他亲自录制的求婚视频，我才反应过来。”王亚楠是这场求婚设计中的女主角，所有的“同场观众”都是两人的同事假扮的。为了效果逼真，影院真的安排电影播放了一个多小时。而这场感人戏码的“始作俑者”马川，在电影开始前还特意买了饮料和爆米花——为了给女友一个大大的惊喜，他要把每一个细节都演得逼真。

故事里的男女主角马川和王亚楠都是山航职工，一个是帅气稳重的飞行员，一个是美丽优雅的乘务长。两人都是济南人，曾是高中校友，在山师附中念高中时就已在朋友口中听说过彼此。“但当时不是同一届的学生，只能擦肩而过。幸好兜兜转转，我们又走到了一起。”王亚楠说。

2010年，王亚楠进入山航，成为一名乘务员。她回忆起自己首飞的航班，执飞的机长正是马川的父亲，“也是很有缘分。”后来，在朋友聚会上，两人终于正式相识，不约而同地发现对方与自己很合得来。2011年，两人正式开始交往。让王亚楠感动的是，马川是个非常细心的男生。自己第一次赴约时，下雪天穿着高跟鞋不得不小心翼翼地走路。马川注意到后，在路滑的地方竟然弓下身，绅士地背着她走了过去。

2012年，恋爱一年后，马川飞赴美国进行为期一年半的培训。这一年半中，两个人有甜蜜也有苦涩。在最需要彼此陪伴的时候，没能在对方身边。另一方面，时差也阻隔不了两个人的热切联络，或越洋电话，或视频聊天。两个年轻人最终坚持了下来，相信此后任何离别都是“小菜一碟”。

马川和王亚楠的感情非常好。在同事和朋友眼中，两人有着王子和公主童话般的爱情。大大小小的节日、纪念日，两人必定一起纪念度过。青岛、昆明、上海、杭州、厦门、天津、北京、深圳、香港、日本，都曾留下两人相依相偎的身影。每逢小小的离别，两人都会煲电话粥，有时甚至长达四五个小时。王亚楠的手机里还保存着恋爱五年来两人互发的每一条信息，共同拍摄的每一张相片。

王亚楠称，自己与马川选择参加山航集体婚礼，正是因为两人是“山航做媒”。如果婚礼上有蓝天、白云、飞机为证，那就是最大意义的浪漫。“飞机毕竟是我们两个人的主场，山航的百架飞机象征我们百分百的爱，对我们而言有着特殊的意义。”

## “二次”参加集体婚礼 感谢“宠物情缘”

王栋已经是第二次参加山航的集体婚礼了。头一次是山航20周年时，他作为工作人员给新人们提供服务。这次，“百翼齐飞”山航集体婚礼，这名来自山航翔宇公司的准新郎终于成了主角。

“同样是集体婚礼，相隔一年，我从工作人员变成了服务对象，感觉很幸运也很幸福。公司这次集体婚礼的主题是‘百翼齐飞 百年好合’，寓意很好。能赶上参加婚礼是我们和公司的缘分，当然要参加啦。”王栋说。

王栋在山航翔宇公司主要从事宣传和团务工作，到现在已经5年多了。虽然多数时间需要坐在办公室里面对着电脑，他却说，最重要的“战场”是一线部门的维修现场。“就像一位企业家说过的，工作现场有神灵。宣传工作不是搞创作，而是要去发现工作现场的点点滴滴，只有真实和细节才能打动别人。”

谈起和妻子李伟的相识相知，王栋表示这一切都要感谢“缘分”，更要感谢一只名叫“泡泡”的小狗。原来，两人是经朋友介绍认识，本来安排和王栋见面的是李伟的一个表姐，但在奇妙的缘分指引下，李伟先与王栋相识了。“素未谋面的两个人要奔着结婚的主题聊天，过程充满了尴尬和误会。庆幸通过聊天，我们发现对方也挺喜欢狗。”王栋说，那时候李伟养了只名叫泡泡的小狗，因为工作忙顾不上照顾，泡泡生病了。李伟情急之下找王栋帮忙，王栋赶紧联系兽医，像照顾孩子一样悉心照顾泡泡，还亲自给它喂药。这件事以后，两个爱狗的年轻人相处融洽了很多。“准备登记的那一天，小伟跟我说，当初请我帮忙照顾泡泡的时候，觉得我挺细心、挺会照顾人，就对我有了很好的印象，所以我很感谢泡泡。”

在确认李伟就是自己的那个她后，王栋展开了强大的追求攻势。“经过我的不懈努力，再加上鲜花和大钻戒，终于抱得美人归。”王栋不失得意地说。其实两人最后能走到一起，最重要的原因是生活有着同样的见解。“两个人要幸福有很多的前提，包括家庭、物质等，我们曾共同经历生活的甜蜜与波折，最后发现能够一起愉快地品尝生活中的酸甜苦辣，能够一起拼搏、一起创造属于我们的幸福。”

王栋的妻子李伟从事园林设计工作，经常需要加班加点，这样属于家庭和工作的时间必然会有冲突，“正处在拼搏阶段的我们，研究出一套特别的感情交流方式。”王栋介绍，李伟跟大部分年轻女孩一样喜欢网购，“她会经常给我买各种小礼物。而我晚上不忙的时候，就化身‘外卖小哥’，骑车给老婆送水果和夜宵犒劳她。晚上回家以后，一个甜蜜的拥抱，一些工作上的交流，就能让我们感到很温馨。”